
 

 

ปท่ี 12 ฉบับท่ี 2 ประจําวันท่ี 24 มกราคม 2557 
 

โรคราน้ําคางในพืชตระกูลกะหล่ํา 
 

  เตือนเกษตรกรท่ีปลูกพืชตระกูลกะหลํ่า ควรระวังการเกิดโรคราน้ําคาง เนื่องจากชวงนี้อากาศ

หนาวบางพื้นท่ีอาจมีหมอกและน้ําคางลงในชวงเชา ความชื้นสูง อุณหภูมิอยูระหวาง  16 - 22 องศาเซลเซียส  

ซึ่งเปนสภาพท่ีเหมาะสมตอการเจริญเติบโตของโรค โดยสปอรของเชื้อราจะปลิวไปตามลมหรือติดไปกับ 
ส่ิงเคล่ือนไหวตางๆ แลวตกลงบนใบพืชและเขาทําลายพืช 

 

   สาเหตุของโรค  
 

เกิดจากเชื้อรา  Peronospora  parasitica  
  

ลักษณะอาการของโรค                                                                                                                                                            
 

จะพบกลุมของเชื้อราเปนผงสีขาวหรือสีเทาบนใบ ตอมาดานหลังใบจะเกดิแผลสีเหลืองและเปล่ียน 

เปนสีน้ําตาล แผลคอนขางเปนส่ีเหล่ียมขอบไมแนนอน ถาเปนรุนแรง แผลจะมีจํานวนมาก ใบจะเหลือง
และแหงตาย ใบท่ีอยูตอนลางๆ จะมีแผลเกิดกอน แลวลามระบาดไปยังใบท่ีสูงกวา ในตนออนจะเร่ิมมี
แผลสีเหลืองท่ีใบเล้ียง และมักจะหลุดรวงไป อาจจะทําใหตนเติบโตชา โทรมออนแอและตายได ในผักท่ี
ใบหอเปนหัว ใบท่ีหอจะเกิดเปนแผลจุดสีดําบุมลงไป อาจมีขนาดเล็กถึงใหญ ในกะหลํ่าดอกและบรอคโคล่ี 
เชื้ออาจเขาทําลายท่ีชอดอก ทําใหเกิดแผลสี น้ําตาลดําท่ีผิวนอกเปนหยอมๆ หรือท่ัวท้ังดอก 
 

 

                 
 
 



 

 
 

          

         
            การปองกันกําจดั 
 

1. ใชเมล็ดพันธุปราศจากเชื้อ หรือแชเมล็ดในน้ํารอน 50 องศาเซลเซียส 20 - 30 นาที กอนปลูก 

หรือคลุกเมล็ดดวยสารปองกันกําจัดโรคพืช เมตาแลกซิล หรือ เมตาแลกซิล + แมนโคเซบ กอนปลูก 
 

2. ไมปลูกผักซ้ําท่ีเดิมเคยมีการระบาดของโรค โดยปลูกพืชหมุน เวียนอยางต่ํา 3 - 4 ป 
 

3. ควรปลูกพืชใหมีระยะหางพอสมควรอยาใหแนนเกินไป 
 

4. หลังจากเก็บเกี่ยวควรทําลายเศษซากพืชหรือพืชท่ีงอกเองใหหมด 
 

5. เมื่อพบอาการบนใบ ควรพนดวยสารปองกันกําจัดโรคพืช เมตาแลกซิล + แมนโคเซบ, ไซบ็อกซามิล +
แมนโคเซบ,ออกซาไดซิล + แมนโคเซบ, โพรพิเนบ + ไซม็อกซามิล เปนตน 
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